郸城县卫生健康委

健康帮扶"回头看"问题整改见实效

本报讯 (记者 徐松 通讯员 侯 同廷 文/图) 连日来, 郸城县卫 生健康委在全县开展巩固拓展 脱贫攻坚成果健康帮扶政策落 实"回头看",确保脱贫群众和监 测对象各项健康帮扶措施精准 落细落实,进一步增强群众的获 得感

提升政治站位 健全工作机制

郸城县卫生健康委将巩固拓 展脱贫攻坚成果健康帮扶政策落 实"回头看"作为一项政治任务,切 实扛牢主体责任,主要领导亲自谋 划、亲自部署,成立了该县卫健系 统巩固拓展脱贫攻坚成果健康帮 扶政策落实"回头看"领导小组,制 订了《郸城县卫生健康系统 2024 年度巩固拓展脱贫攻坚成果健康 帮扶政策落实"回头看"实施方案》 (以下简称《方案》)。

按照《方案》要求,郸城县卫生 健康委抽调县乡村三级医疗机构 业务骨干成立排查整治队伍,实行 网格化管理,对全县19个乡镇(街 道)、488个行政村(社区)开展"地 毯式"排查,确保把所有问题、短 板、弱项查找出来,认真梳理汇总, 建立问题清单和责任清单,明确整 改台账,落实整改措施,限时清零



郸城县卫生健康委工作人员(右一)开展"回头看"走访工作。

严格工作标准 推动政策落实

责任编辑:李哲 电话:6199503

抓实村卫生室标准化建设。以 保持乡村医疗卫生服务"空白点" 动态清零为目标,切实做到每个村 有标准化村卫生室,按总人口千分 之一配备合格的乡村医生或执业 (助理)医师,药品配置能够满足常 见病、多发病的诊疗需求。

抓实"先诊疗后付费"。对脱贫 群众、监测对象、特困人员、低保对

象、困境儿童、返贫致贫人口等困 难群众在县域内定点医疗机构住 院,均实行"先诊疗后付费"一站式 结算服务,免交住院押金,切实减 轻患者压力。

抓实家庭医生签约服务。郸城 县 111 个家庭医生签约服务团队, 以高血压、糖尿病等慢病管理为切 入点,积极开展家庭医生签约履约 服务,实现重点人群家庭医生签约

服务全覆盖,坚决纠正只签约、不 服务或服务不规范的问题,切实提 高家庭医生签约服务质量,提升群

抓实大病集中分类救治。对罹 患 30 种大病的困难群众做到底子 清、情况明,建立台账、动态管理、 分类救治,定期开展随访服务,及 时掌握大病人员患病情况、住院情 况及报补情况。

抓实城乡对口支援和帮扶带 教。保持对口支援和帮扶带教乡级 医疗卫生机构全覆盖, 明确帮扶目 标任务,严格帮扶人员资质审查,强 化帮扶人员工号和处方权管理,重 点核查帮扶人员派驻到位、帮扶责 任落实到位,提升帮扶质量和帮扶 效果。

强化问题整改 确保工作实效

通过开展"回头看",郸城县发 现并整改各类健康帮扶问题 31条。 目前, 郸城县医疗机构和医务人员 "空白点"全消除,实现了"应有尽 有";脱贫群众、监测对象家庭医生 签约服务全覆盖,实现了"应签尽 签":困难群众住院零押金,实现了 "应免尽免";30 种大病救治,实现 了"应治尽治";紧密型县域医共体 建设成效明显,城乡医院之间成为 "一家人",实现了"应帮尽帮"。

第三医健集团

郸城县中心医院

节前"敲警钟" 廉洁过"双节"

本报讯 (记者 徐松 通讯员 闫 秀珍张海鹰)为确保全体党员干部 职工过一个清廉和谐的中秋节、国 庆节,深入贯彻落实中央八项规定 精神,持之以恒正风肃纪,坚决防止 "四风"问题反弹,切实做好党风廉政 建设工作,营造风清气正的节日氛 围,9月10日,郸城县第三医健集团 县中心医院召开"双节"集体廉政谈 话会议, 提醒大家时刻绷紧廉洁自 律这根弦,积极营造廉洁、安全、文明 的节日氛围。

会议上, 郸城县中心医院党委 书梁丽强调了节日期间廉洁自律的 重要性。她指出,中秋节、国庆节是 亲朋好友相聚的时刻,同时也是各 种不正之风和腐败问题易发多发的 时期。因此,全体党员干部职工要时 刻绷紧廉洁自律这根弦,坚决杜绝 "节日病"。她强调,全体领导干部要 严格落实中央八项规定精神,严禁收 受礼品、礼金、购物卡等,严禁公款吃 喝、公款旅游。要加强对家属和身边 工作人员的教育和管理,营造风清气 正的节日氛围。

郸城县中心医院院长刘辉就医 院节日期间的工作安排进行了部署。 他要求,各科室要合理安排值班人 员,确保节日期间医院的正常运转和 医疗安全。要求全体党员干部职工 在节日期间,拒收任何形式的礼品和 礼金,避免因小失大,影响个人和医 院的形象。全体领导干部要以身作 则,树立良好的形象。医院将对节日 期间全体党员干部职工廉洁自律情 况进行监督检查,确保"双节"期间风 清气正,为医院的长远发展奠定坚实

开展健康服务督查 保障妇女儿童健康

本报讯 (记者 徐松 通讯员 王 鸿飞)为扎实推进全县妇幼健康服 务工作,提高妇女儿童健康水平,提 升妇幼健康项目服务质量,9月12 日至13日,郸城县卫生健康委妇幼 股股长梁霞带领县妇幼保健院专业 技术人员,对辖区部分乡镇卫生院、 社区服务中心的妇幼健康服务相关 项目开展情况进行现场质控和技术

梁霞一行先后到钱店镇卫生 院、巴集乡卫生院、汲冢镇卫生院、 李楼乡卫生院、胡集乡卫生院、吴台 镇卫生院、虎岗镇卫生院、汲水镇卫 生院,通过现场查看、查阅项目资 料、访谈工作人员、核对系统报送数 据、部分个案线索追踪等方式,围绕 质控中发现的问题整改情况、县乡 村三级妇幼健康服务网络建设、孕 产妇健康管理、妊娠风险筛查和评

估、高危孕产妇管理、消除艾滋病梅 毒和乙肝母婴传播项目、0至6岁儿 童健康管理、高危儿筛查和管理、眼 保健和视力检查、计划生育和避孕 药具管理、妇幼健康监测项目、妇幼 健康教育与健康促进工作、增补叶 酸预防神经管畸形工作、新生儿疾 病筛查、免费新生儿先天性心脏病 筛查、河南省妇幼健康管理平台的 使用情况、《母子健康手册》的使用 情况、儿童营养改善项目开展情况、 《出生医学证明》签发、乡级对村级 督导、培训工作开展情况等进行现 场质控,对检查中发现的问题进行 指导,并提出整改意见和建议。

通过此次质控调研工作,郸城县 将进一步提升基层医疗机构妇幼健 康项目服务水平,不断增强群众的获 得感,为辖区妇幼健康服务工作稳步 发展夯实基础。



第四医健集团

郸城县妇幼保健院

预防出生缺陷 守护生命起点健康



预防出生缺陷宣传现场。

本报讯 (记者 徐松 通讯员 王 炜 王鸿飞 文/图) 2024 年 9 月 12 日 是第20个中国预防出生缺陷日,主 题是"预防出生缺陷,守护生命起点 健康"。为积极响应国家关于加强出 生缺陷防治工作的号召,宣传普及 出生缺陷防治知识,增强全社会对 出生缺陷的预防意识,当日上午,郸 城县第四医健集团县妇幼保健院分 别在孕产保健部、婚前检查中心、孕 前优生科、新生儿疾病筛查室开展 以"预防出生缺陷,守护生命起点健 康"为主题的中国预防出生缺陷日

宣传活动。 在孕产保健部,郸城县妇幼保健 院遗传咨询医生引导适龄群众了解 出生缺陷三级预防策略。在婚检中 心、孕前优生科,医护人员为适龄群 众进行健康教育及优生咨询指导,引 导准备生育的夫妇主动接受医学检 查和孕前优生健康检查。

医护人员通过专业的科普宣传, 提高公众对预防出生缺陷的认识和 重视程度,推广婚检、孕检、产前筛 查、新生儿疾病筛查等预防措施,以 降低出生缺陷的发生率,为新生命的 健康筑起坚固的防线。

近年来,郸城县妇幼保健院通过 线上线下相结合的形式,宣传普及预 防出生缺陷的重要意义和相关知识, 进一步扩大了宣传效果。

此次活动中,郸城县妇幼保健院 医护人员发放出生缺陷防治手册等 各类健康教育宣传资料 500 余份、叶 酸 60 余盒,接受群众咨询 200 余人 次。通过此次宣传活动,该院医护人员 普及了出生缺陷防治科学知识, 增强 了群众优生优育意识和风险防范能 力,对提高出生人口素质、减少出生缺 陷的发生,起到了积极推动作用。

第一医健集团

郸城县人民医院

乙肝临床治愈门诊揭牌

本报讯 (记者 徐松 通讯员 孙小明)9月12日上午,郸城县第 一医健集团县人民医院召开乙肝 临床治愈门诊启动会,郑州大学 第一附属医院感染科副主任、硕 士生导师孙长宇, 郸城县人民医 院党委书记杨雨旺、副院长郭环 宇参加会议。

杨雨旺表示,乙肝临床治愈门 诊的启动,为郸城县人民医院开启 了崭新的发展阶段。他们将以此为 契机,为患者制订个体化的诊疗方

案,提供预约挂号、门诊规范检查、 住院系统诊治、出院合理随访等一 站式服务,积极探索乙肝"全病程 科学管理"的诊疗新模式。

为使与会人员深入理解乙肝 临床治愈门诊设立的重要意义,孙 长宇从流行病学,预防、筛查及实 验室检查,自然史分期命名及定义 修订,扩大抗病毒治疗适应证,抗 病毒治疗,特殊人群治疗6个方面 对乙肝防治指南更新要点进行了

乙肝临床治愈门诊是在国家 卫生健康委医院管理研究所发起 的全国范围的乙肝临床治愈门诊 规范化建设与能力提升项目指导 下,以慢性乙型肝炎临床治愈为目 标的专病门诊,旨在凝聚国内权威 专家智慧与经验,为乙肝患者提供 全病程科学管理的乙肝诊疗新模 式,采用规范化诊疗技术、提供个 体化病程管理及服务,帮助更多患 者实现临床治愈。

杨雨旺、孙长宇共同为郸城

县人民医院乙肝临床治愈门诊 揭牌。

"乙肝临床治愈就是通过规范 化诊疗、个体化病程管理及服务, 达到血清中检测不到乙型肝炎病 毒、乙型肝炎表面抗原转阴、转氨 酶正常、肝组织学正常或只有轻微 的改变,患者发生肝硬化、肝癌的 风险会大大降低。因此,乙肝临床 治愈对于慢性乙型肝炎病人来说 有重要意义。"郸城县人民医院感 染科主任杨琦说。

郸城县人民医院

优质服务暖人心 患者感谢送锦旗

本报讯 (记者 徐松 通讯员 孙小明)9月13日,病愈出院的侯 先生将一面印有"医德高尚医术精 关爱病患暖人心"字样的锦旗送到 郸城县第一医健集团县人民医院老 年医学科主任侯胜利的手中,以表 达对该科室医护人员的真挚感谢。

近日,62岁的侯先生因身体出 现多种不适症状,到郸城县人民医院

老年医学科门诊就诊。通过详细的病 史询问和检查,侯胜利诊断侯先生有 脑梗死后遗症、上消化道出血、高血 压、肾结石、胆囊炎、慢性胃炎等多种 合并症,后将其收住入院。面对侯 先生棘手的病情, 侯胜利与侯先生 家属积极沟通交流后,立即携同老年 医学科医护人员展开了禁食水、抑制 胃酸、局部止血、营养支持等一系列

救治工作。经过十余天的精心治疗护 理,侯先生顺利出院。

"住院期间,医生、护士认真负 责的态度和耐心细致的服务让我 记忆深刻,我唯有送上一面锦旗, 表达对你们衷心的感谢。"9月13 日,侯先生一边说,一边将锦旗送 到侯胜利手中。

侯胜利表示,郸城县人民医院

老年医学科医护人员一直秉承 "有爱心、有温度、有方法"的人文 理念,以仁爱、敬业、严谨的态度, 对待每一位患者。这面锦旗不光 是荣誉,也是一份责任。在今后的 工作中,他们会一如既往地坚守 初心,做好诊疗服务工作,用耐 心、爱心、细心与责任心,为更多 患者送去健康。



第二医健集团

郸城县中医院

举办中医药青苗人才拜师仪式

本报讯 (记者 徐松 通讯员 张 洋文/图)9月18日下午,郸城县 第二医健集团县中医院举行河南 省第三批中医药青苗人才拜师仪 式,郸城县卫生健康委副科级干部 韩涛、中医股股长王芳,周口市名 中医、郸城县中医院院长水新华参 加仪式。

拜师仪式上,韩涛介绍,中医 作为中华民族的瑰宝,承载着千 年的智慧与经验。在漫长的历史 长河中, 无数的名中医以其精湛 的医术、高尚的医德,为无数患者 解除病痛,也为人们留下了极为 珍贵的医学财富。名师的言传身 教、师徒间的薪火相传,一直是中 医得以延续和发展的核心纽带。 拜师仪式不仅是一个形式, 更是 一种责任的传递、一种精神的延 续。他希望,郸城的中医事业在大 家的共同努力下不断发扬光大,



拜师仪式现场。

为更多患者送去福音。 是技艺的传递, 更是一种使命的承 水新华表示,中医的传承不只 接。今后,中医药青苗人才在跟师

学习的过程中,要多观察、多思考、 多提问;导师要把所积累的临床经 验、所领悟的中医智慧毫无保留地 传授给中医药青苗人才。他希望, 通过拜师仪式,导师和中医药青苗 人才携手为郸城中医事业的发展贡 献力量。

伴随着音乐响起,拜师仪式正 式开始。身为导师的水新华端坐台 前,信凯凯、鲁来京、梁词3位中医 药青苗人才手捧拜师帖依次上前, 郑重地宣读并呈上拜师帖,奉拜师 茶、行拜师礼。

之后,水新华为每位弟子送上 回礼,并合影留念。师徒之缘,从此 结下;中医之火,代代相传。

此次拜师仪式,是一段师徒缘 分的开始,是中医文化的交接。在 一代代中医人的努力下,中医学必 定能够薪火相传、发扬光大,为人 类健康事业作出更大贡献!